

Василий Макарович Шукшин

Советское искусство понесло невосполнимую утрату. В расцвете творческих сил скоропостижно скончался писатель, кинорежиссер и актер, член Коммунистической партии Советского Союза, заслуженный деятель искусств РСФСР Василий Макарович Шукшин.

В. М. Шукшин родился в 1929 году в селе Сростки Бийского района Алтайского края. С шестнадцати лет он начал трудиться в колхозе, затем работал на строительстве заводов в Калуге и Владимире. С 1949 по 1952 год служил в Военно-Морском Флоте. В 1953—1954 годах был директором вечерней школы сельской молодежи.

В 1954 году В. М. Шукшин поступил во Всесоюзный государственный институт кинематографии. Еще будучи студентом института, он начинает сниматься в кино. Высокое актерское мастерство В. М. Шукшина раскрылось в картинах «Два Федора», «Простая история», «Когда деревья были большими», «Мы — двое мужчин», «Журналист», «Освобождение», «У озера». Образы героев, созданные Шукшиным, обогатили советскую кинематографию, запомнились своей человечностью и достоверностью.

В. В. Гришин, М. А. Суслов, П. Н. Демичев, А. В. Георгиев, В. Ф. Шауро, Ф. Т. Ермаш, В. И. Кочемасов, К. А. Федин, М. А. Шолохов, Г. М. Марков, Л. А. Кулиджанов, Г. В. Александров, Ю. С. Афанасьев, С. Ф. Бондарчук, Ю. В. Бондарев, Ю. Н. Верченко, С. А. Герасимов, М. С. Донской, А. В. Караганов, С. В. Михалков, Н. В. Мордюкова, С. С. Наровчатов, Ю. Н. Озеров, М. В. Пашков, Б. В. Павленок, А. В. Романов, С. И. Росточкин, Н. Т. Сизов, К. М. Симонов, В. В. Тихонов, А. Г. Филиппов, В. Н. Ягодкин.



После окончания в 1960 году режиссерского факультета В. М. Шукшин по собственным сценариям ставит фильмы «Живет такой парень», «Ваш сын и брат», «Странные люди», «Печки-лавочки», «Калина красная», завоевавшие признание зрителей в нашей стране и за рубежом.

В. М. Шукшин занял видное место в русской советской прозе. Литературное дарование этого художника проявилось в рассказах и повестях, романах и пьесах. Широко известны его книги «Сельские жители», «Характеры», «Земляки», «Беседы при ясной лу-

не», «Там, вдали», «Любовины», «Степан Разин».

Глубокое знание характера народа, увлеченность, высокая ответственность за свой труд отличают яркое, самобытное литературное и кинематографическое творчество В. М. Шукшина.

В. М. Шукшин принимал активное участие в общественной жизни, был членом правления Союза кинематографистов СССР, членом редколлегии ряда журналов и издательств.

Человек многогранного таланта, высокой принципиальности, добродетельный и чуткий в отношениях с людьми, он пользовался большим уважением и авторитетом.

Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили заслуги В. М. Шукшина в развитии советской литературы и искусства. Он был награжден орденом Трудового Красного Знамени, удостоен звания лауреата Государственной премии СССР, лауреата Государственной премии РСФСР имени братьев Васильевых.

Светлый образ Василия Макаровича Шукшина, гражданина, художника, верного сына партии навсегда останется в памяти народа.

ИСТИННО НАРОДНЫЙ ТАЛАНТ

Лет 12 назад занесла меня судьба на горный Алтай. Я сидел утром в чайной на знаменитом Чуйском тракте, и подсел ко мне здоровенный парень — сельский шофер.

Поглядел на меня и без стеснения спросил:

— Ты Ваську-то знаешь?

— Какого?

— Ну, Ваську-то Шукшина?

— Знаю...

— Брат, — сказал гордо шофер, постукав себя пальцем в грудь.

Потом добавил:

— Двородный...

Мне вспомнилась эта сцена

сразу, как только услышал я про трагическую смерть Василия Макаровича Шукшина и воспринял которую, как потерю именно брата моего, может быть, самого близкого и родного мне в советском искусстве человека.

Брата, на которого все так надеялись, так ждали от него новых, еще более замечательных, чем «Калина красная», чем «Печки-лавочки», произведений. Уникальнейший, истинно народный талант, глубокий, серьезный, человеколюбивый, мудрый художник во всем: в литературе, в режис-

серском, в актерском искусстве... Какими бы новыми озарениями обогатила всех нас его удивительная, переполненная до краев творчеством жизнь истинно русского, истинно народного художника... И как рано, нелепо, неожиданно она оборвалась!

Я был мало знаком с ним. Сожалею, что не пришлось работать вместе, знаю только одно:

— Брат...

Б. БАБОЧКИН,

Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

ПОХОРОНЫ В. М. ШУКШИНА

Вчера москвичи прощались с Василием Макаровичем Шукшиным, выдающимся советским писателем, режиссером, актером кино.

В Центральный дом кино Союза кинематографистов СССР, где был установлен гроб с телом В. М. Шукшина, пришли тысячи людей — зрители, читатели, полюбив-

шие широкое, многогранное творчество В. М. Шукшина, его друзья и коллеги, соратники по искусству, представители общественности. В зале — венки от Госкино СССР, Министерства культуры СССР и РСФСР, творческих союзов, столичных и республиканских киностудий.

Выступая на гражданской

панихиде с прощальным словом о замечательном мастере и прекрасном человеке, говорили председатель Госкино СССР Ф. Ермаш, народные артисты СССР С. Герасимов, С. Росточкин, В. Санаев, Г. Александров, писатель Ю. Бондарев.

Похороны В. М. Шукшина состоялись на Новодевичьем кладбище.